
Задачи к спецкурсу «Дескрипционная логика» (2010–2011)
1. (ALC) Сведите проблему выполнимости концептов относительно терминологий к проблеме выпол-

нимости терминологий.

2. (ALC) Сведите проблему выполнимости ABox вида A = {a:C, aRb, b:D} к выполнимости концептов.

3. (ALCIF) Существует ли конечная модель концепта A относительно следующей терминологии:
T = {> v ∃R.¬A, > v (61R−)}? Ответ обосновать.

4. (ALC) Имеет ли концепт A относительно терминологии T = {> v ∃R.¬A} конечную древовидную
модель (то есть в которой в каждую точку входит не более одного ребра)? Ответ обосновать.

5. (ALCIO) Выразите ABox A в виде эквивалентного ему факта a:E, где E есть ALCIO-концепт:
A =

{
aRb, aRc, dRa, dRb, dRc; a:A, b:B, c:C, d:D

}
.

6. (DLR) Докажите, что в любой интерпретации верны аксиомы:
а) R v >n для любого (составного) n-местного отношения R, где n> 2;
б) > v ∀[i]>n для любых 1 6 i6 n6N , где ∀[i]R := ¬∃[i]¬R;
в) >n ≡ (i/n:>) для любых 1 6 i6 n.

7. (DLR) Докажите, что в логикеDLR (несмотря на то, что ¬R является не отрицанием, а дополнением
до >n) выполняются законы де Моргана для отношений: ¬(R u S) ≡ ¬Rt¬S и двойственный к нему.
Чему эквивалентно ¬>n? Верно ли, что ¬>n ≡ ⊥ при любом n? Чему эквивалентно ¬¬>n?

8. (DLR) Пусть C — концепт, R — n-местное отношение. Докажите, что включение концептов ∃[i]R v C
эквивалентно включению отношений R v (i/n:C). Эквивалентны ли друг другу обратные включе-
ния?

9. (DLR) Верны ли эквивалентности: C
?≡ ∃[i](i/n:C), R

?≡ (i/n:∃[i]R). Какие включения верны? Верна
ли последняя эквивалентность, если вместо R взять >n?

10. (Запросы) Докажите, что следующее определение вложения запросов равносильно двум рассмот-
ренным в лекциях:

T |= q v p, если для любой базы знаний B = 〈T ′,A〉, где T ′ ⊇ T , имеет место q[B] ⊆ p[B].

11. (Операции над ролями) Докажите, что логика ALC(t, ◦, id) равновыразительна с ALC (то есть
всякий концепт первой логики эквивалентен некоторому концепту второй). Докажите аналогичное
утверждение для ALCI.

12. (Операции над ролями) Выразите следующие утверждения (в виде аксиомы TBox или факта ABox
логики ALC с операциями над ролями):
a) Мэри любит всех кошек;
б) все люди любят всех кошек;
в) все кошки не любят всех собак.

В следующих задачах суммой двух моделей I и J (имеющих непересекающиеся области ∆I и ∆J )
называется модель K = (∆K, ·K), где ∆K = ∆I]∆J , а для каждого атомарного концепта или роли X
положено XK := XI ∪XJ . Данное определение применимо к логикам ALC, DLR и многим другим.

13. (ALC) Верно ли, что если K есть сумма моделей I и J , то (¬C)K = (¬C)I ∪ (¬C)J ? Верно ли
аналогичное утверждение для ∃R.C, ∀R.C?

14. (ALCIQ) Верно ли аналогичное утверждение для выражений ∃R−.C, ∀R−.C, >nR.C, 6nR.C?

15. (DLR) Верно ли аналогичное утверждение для конструкторов логики DLR? Например, для ¬R?


